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З розвитком садівництва в Україні у виробників виникає потреба у розширенні 

асортименту та пошуку нішевих культур, які можуть заповнити ринок та принести прибуток. 

Сьогодні деякі садівники успішно розширюють свій асортимент за рахунок обліпихи. 

Обліпи́ха звича́йна, або щець звича́йний (Hippophae rhamnoides) є цінною плодовою і 

лікарською рослиною, культура якої набула світового значення [1]. Популярності обліпихи 

сприяють лікувальні властивості та високі харчові переваги мультивітамінних плодів. 

Обліпиха є джерелом антиоксидантів, містить в собі рекордний вміст вітамінів С, Е та групи 

В, практично увесь набір мінералів, флавоноїди, жирні кислоти (омега-3, омега-6, омега-7), 

клітковину і вісімнадцять амінокислот, більшість з яких є незамінними. У м'якуші плодів 

щеця міститься олія, екстрагуванням якої отримують цінний препарат "обліпихова олія". 

Крім того, обліпиха використовується для зупинення зсувів ґрунту та розповсюдження 

пустель. Завдяки унікальному біохімічному складу та широкому використанню у харчовій, 

фармацевтичній та косметичній промисловості, ця культура потребує подальшого 

збільшення площ вирощування в Україні. 

Метою роботи було дослідити різноманіття сортів і агротехнологію та проаналізувати 

можливість введення культури обліпихи звичайної до промислового вирощування в Україні. 
У роді Щець (Hippophaë L.) родини Маслинкові (Elaeagnaceae Juss.) нараховують 7 

видів і 9 підвидів. У природних умовах росте по берегах річок і озер як домішка до вербово-

тополевих заплавних лісів. 

Вирощування обліпихи розвивається у різних регіонах України, а не концентрується в 

одному місці Цю ягоду вирощують в Вінницькоій, Волинській, Житомирській, 

Закарпатській, Івано-Франківській, Дніпропетровській Донецькій та Запорізькій областях в 

малих фермерських господарствах. Вирощують зазвичай найбільш врожайні безколючкові 

сорти, ягоди яких не тріскаються і не течуть, добре зберігаються та транспортуються. 

Лорд – найчастіше використовують у якості запилювача. 

Ботанічна аматорська – один із найбільш ранніх сортів, готовий до збирання на 
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початку серпня. Колючок практично немає, кущі не перевищують 4 м заввишки. Плоди 

невеликі, не дуже добре зберігаються, а на кущах швидко перезрівають. Погано переносять 

транспортування. 

Гібрид перчика – врожайність висока, колючок майже немає. Ягоди соковиті, 

приємного кисло-солодкого смаку. При зборі плоди не течуть, не розтріскуються і довго 

зберігаються. Сорт стійкий до підмерзання і всихання. 

Московська ананасна – плоди дуже ароматні, солодкі, з ніжною шкіркою. Ягоди 

покриті красивим рум'янцем, що забезпечує гарний товарний вигляд.Сорт добре зберігається 

і придатний до тривалого транспортування. 

Подарунок саду – кущі цього сорту приносять по 20 кг ягід. У нього темно-помаранчеві 

ягоди з відмінним смаком. Плоди не тріскаються під час збору і непогано зберігаються. 

Колючок мало і всі вони зосереджені у верхній частині куща, що забезпечує безпроблемний 

збір врожаю. 

Чудова –взагалі немає колючок. Найголовніша перевага цього сорту – десертні плоди 

відмінного смаку. Плоди помаранчевого кольору циліндричної форми з соковитою м'якоттю 

і приємним ароматом. Придатні для переробки та отримання масла. Врожайність стабільна, 

стійкість до заморозків висока. 

Чуйська – практично без шипів. Смакові якості дуже гарні. Врожайність б'є всі 

рекорди. З кожного дерева збирають по 20-25 кг. Недолік: сорт погано переносить сильні 

морози. 

Орендж Революшн – сполучає великий розмір плодів, 

будучи найвеликопліднішим серед сортів обліпихи, що 

культивують в Україні (рис. 1) зі стійкістю до мікозного 

зів’янення. Сорт вирізняється високою продуктивністю (рис. 

2). Випробування за умов Київщини показало, що в перший 

рік плодоношення врожай з куща сягнув до 7 кг, на другий – 

20, а на третій – 25 кг. Отже продуктивність насаджень цього 

сорту за схеми садіння 4 × 2 м становить близько 20 т/га, що 

вдвічі перевищує врожайність інших сортів. Цей сорт добре 

зарекомендував себе в різних регіонах від Молдови до сходу 

України. [2]. 

За данними асоціації «Укрсадпром» найбільш 

урожайними в 2023 році були: сорт української селекції 

Орендж Революшн, технічний Марійа Брувеле і десертний 

Єва. [2]. 

За переписом 1984 року в Україні обліпиха росла на 

площі 232 га. Перепис садових насаджень 1998 року зареєстрував в Україні насадження 

обліпихи на площі 259,6 га. Найбільше їх було в Херсонській і Дніпропетровській областях 

та АР Крим, відповідно, 52,0га, 46,6 та 28,9 га. Більшість насаджень було розміщено в 

особистих підсобних господарствах та колективних садах – 172,2 га, найбільше в 

Дніпропетровській обл. – 29,6, АР Крим – 28,9, Донецькій обл. – 16,1 га. Усього в країні 

нараховувалося 1,18 млн. кущів обліпихи. Унаслідок політико-економічних змін наприкінці 

минулого століття відбулося зменшення існуючих садових насаджень, в т. ч. під обліпихою 

через їхнє старіння, тоді як нові насадження не створювалися. Унаслідок падіння попиту на 

садивний матеріал багато розсадників припинили існування. 

 

Рис. 1. Гілки з плодами 

обліпихи сорту Орендж 

Революшн. 
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На сьогоднішній день світовий ринок обліпихи та 

продуктів на її основі оцінюється в понад 18 млрд. доларів і 

попит на них стрімко зростає. Це зумовлює інтерес до 

відновлення широкомасштабного вирощування обліпихи в 

Україні, яка до того ж має значний експортний потенціал. А 

це й нові робочі місця, податки до місцевих бюджетів, 

розвиток громад і нашої держави. 

Насіння шеця має нетривалий період спокою і може 

проростати без попереднього стратифікування за низьких 

температур, хоча останнє сприяє кращому росту сіянців. 

Серед насіннєвого потомства співвідношення чоловічих і 

жіночих рослин є приблизно рівним. Обліпиха добре 

розмножується живцями. Для розмноження здерев'янілими живцями в період спокою 

заготовляють однорічні пагони завтовшки 6–10 мм. З них нарізують живці завдовжки 15–20 

см, які за тиждень до садіння замочують, занурюючи на дві третини у воду, котру періодично 

оновлюють, що сприяє кращому коренеутворенню. Верхній зріз живців змазують садовим 

варом. У викопаний рівчак (ширина — 10, глибина — 30 см), засипаний сумішшю річкового 

піску і гумусованого ґрунту (1:1), живці закопують на відстані 3 см один від одного, 

залишаючи зверху дві бруньки (у перші роки обліпиха дає стрижневий корінь і мало 

розростається) і мульчують поверхню ґрунту. Для кращого укорінення живці затінюють і 

часто поливають. Укорінювання здерев'янілих живців становить 30–60 %. До осені 

виростають саджанці, що придатні для посадки на постійне місце. Щоб запобігти 

відламуванню коренів, викопувати саджанці треба вкрай обережно. Зелені живці 

заготовлюють в період, коли основа приросту починає дерев'янити. У живців завдовжки 10 

см видаляють нижні листки і після обробки стимуляторами коренеутворення висаджують у 

культиваційні споруди зі штучним туманом. Після вкорінення живці поступово 

загартовують, а восени залишають зимувати на місці вкорінювання або викопують і 

зберігають до весни для дорощування. Порость придатна для заміни старіючих материнських 

рослин або як джерело садивного матеріалу. Пошкодження довгих шнуроподібних коренів 

призводить до утворення рясної порослі, що створює проблеми в процесі культивування 

обліпихи. Копулірування застосовують в процесі щеплення, наприклад, коли в крону жіночої 

рослини прищеплюють живці чоловічого екземпляра для запилювання. Для зберігання в 

потомстві господарсько цінних ознак і властивостей використовують вегетативний спосіб 

розмноження. Можна також розмножувати обліпиху насінням і відсадками [3]. 

Це морозостійка, світлолюбна рослина, не терпить вирощування з іншими деревами і 

кущами. Тому її плантації слід створювати переважно чисті, з розміщенням садивних місць 

3×4 м, або 4 м між рядами і через 2 м в ряді. При цьому забезпечують рівномірне розміщення 

запилюючів (чоловічих особин) серед жіночих рослин: два ряди жіночих рослин сортової 

обліпихи потрібно чергувати з одним комбінованим рядом, в якому кожна п'ята по-рахунку 

рослина — чоловіча. Число запилювачів становить 7—8 % загальної кількості рослин. На 

плантаціях обліпихи, які вступили у фазу плодоношення, плодоносить до 40 % дерев. Тому 

для підвищення врожайності необхідно замінити чоловічі особини на жіночі. Зокрема, на 

ділянці слід залишити не більше 15 % чоловічих особин. Підготовку ґрунту слід починати за 

рік до садіння за системою чорного пару. Ґрунт повинен мати пухку структуру. У перші 3-4 

роки плантації обліпихи вимагають ретельного догляду, оскільки рослини гинуть при 

затіненні високими травами і сільськогосподарськими культурами, а також при сильному 

задернінні. [1, 2] 

Технологія інтенсивного вирощування потребує використання високопродуктивних 

сортів із різним початком плодоношення, з високими товарними та смаковими якостями 

плодів. Один з шляхів інтенсифікації і підвищення виробництва плодів обліпихи — введення 

її низькорослих високопродуктивних популяцій і сортів, стійких до несприятливих 

екологічних факторів. Низькорослість кущів дозволяє вагомо збільшити виробництво плодів 

 

Рис. 2. Плодоношення сорту 

Орендж Революшн. 
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з одиниці площі, підвищити продуктивність праці на обрізці і формуванні крони, 

особливо — на зборі врожаю і по догляді за рослинами. 

Внутрішні ціни на ягоди дикорослої обліпихи коливаються від 60 до 120 грн/кг. 

Потенціал обліпихового ягідництва з точки зору економіки можна оцінити дуже 

високим на сьогодні. Мета — вийти на широкий світовий ринок, налагодивши експорт до ЄС 

тощо. А погодно-кліматичні умови півдня України цілком відповідають вирощуванню 

обліпихи і придатні для культивування її в промислових насадженнях нашої країни. 
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Мульчування ґрунту при вирощуванні суниці відоме з давніх часів. Для цього 

використовували папір, солому, тирсу, хвою. Мульчування органічними матеріалами 

дозволяє зберегти грунтову вологу, уникнути забруднення ягід і довкілля. Органічні 

мульчуючі матеріали при заорюванні в грунт, мінералізуются в ньому. Але така мульча діє 

обмежений час, на період дозрівання ягід, і не знімає проблему ураження плодів сірою 

гниллю і грунтовими шкідниками. 

При використанні мульчуючих  матеріалів з полімерних плівок, створюється більш 

сприятливий тепловий режим. Така плівка також є більш технологічною у використанні. 

Поряд з цим до останнього часу збереглося і використання як мульчі соломи. Нерідко 

соломою мульчують доріжки між грядами, вкритими мульч-плівкою. Органічна мульча в 

даному випадку доповняє синтетичну. 

Мета роботи: дослідити врожайність суниці за умов вирощування з використанням 

мульчплівки та без неї в умовах Південного Степу України. 

У досліді використовували сорт Хоней. Розміри облікових ділянок 50 м2 у трьох 

повторностях. Попередник : чорний пар. 

Схема насаджень : двухстрочна посадка, відстань між рядками 30 – 40 см, а між 

рослинами в ряду 25 – 35 см. При такій схемі посадки кількість рослин на гектар – 55 – 60 

тис. саджанців. 

Схема досліду  представлена двома варіантами: 

Варіант 1. Вирощування суниці без використання мульчплівки (контроль). 

Варіант 2. Вирощування суниці з використанням мульчплівки. 

Дослід був закладений на чорноземах південних малогумусних.  

Фітометричні показники і урожайність суниці з використанням мульчплівки і без неї 

мають деякі відмінності. Так, за у всі роки досліджень було відмічено позитивний вплив 
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